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1890 год — у Лон да не ад кры ла ся пер шая ў 
све це пад зем ная элект рыч ная да ро-

га. Ад крыў рух і пер шым па са жы рам стаў прынц 
Уэль скі, бу ду чы ка роль Вя лі ка бры та ніі Эду ард VІІ. 
Пер шая элект рыч ная лі нія пра цяг лас цю ў шэсць 
кі ла мет раў на зы ва ла ся Metropolіtan Raіlway, гэ та 
зна чыць «ста ліч ная чы гун ка». Ска ра чэн не та кой 
доў гай наз вы да пя ці лі тар і спа ра дзі ла ўсім нам 
зна ё мае «мет ро». Сён ня лон дан скі мет ра па лі-
тэн уклю чае ў ся бе 270 стан цый, пра цяг ласць 
пу цей — больш за 400 кі ла мет раў.

1905 год — на ра дзіў ся 
Якаў Ры го ра віч 

Крэй зер, ге не рал ар міі, Ге-
рой Са вец ка га Са ю за. У 1923 
го дзе скон чыў Ва ро неж скую 
пя хот ную шко лу, у 1931-м — 
кур сы «Вы страл», у 1941 
го дзе — па ско ра ны курс Ва-
ен най ака дэ міі Генш та ба. З 
1921 го да ў Чыр во най Ар міі. 
У Вя лі кую Ай чын ную вай ну з 
1941 го да на За ход нім, Бран скім, Ста лін град-
скім, Паў днё вым, 4-м Укра ін скім, Ле нін град скім, 

1-м і 2-м Пры бал тый скіх фран тах: ка ман дзір 
ды ві зіі, на мес нік ка ман ду ю ча га, ка ман ду ю чы 
вой ска мі. 1-я Мас коў ская мо та страл ко вая ды-
ві зія пад ка ман да ван нем пал коў ні ка Крэй зе ра 
вы зна чы ла ся пры аба ро не Ба ры са ва, у ба ях за 
Та ла чын узя ла ў па лон ка ля 800 сал дат і афі цэ-
раў пра ціў ні ка, за ха пі ла сцяг 47-га Бер лін ска га 
тан ка ва га кор пу са. Пас ля вай ны Якаў Ры го ра віч 
зна хо дзіў ся на ад каз ных па са дах у Са вец кай 
Ар міі, на чаль нік кур саў « Вы страл». Па мёр у 
1969 го дзе.

1935 год — у го ра дзе Ча чэрск Го мель скай 
воб лас ці на ра дзіў ся Аляк сандр Іва-

на віч Бол сун, бе ла рус кі на ву ко вец, кан ды дат фі-
зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук. У 1959 го дзе скон чыў 
Ма гі лёў скі пе да га гіч ны ін сты тут. Аў тар на ву ко вых 
прац па фі зі цы эле мен тар ных час ціц.

Мак сім БАГ ДА НО ВІЧ, па эт, пе ра клад чык, 
кры тык і гіс то рык лі та ра ту ры: 

«Доб ра быць ко ла сам; але шчас лі вы той, 
ка му да дзе на быць ва сіль ком. 

Бо на што ка ла сы, ка лі ня ма ва сіль коў?»
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.15 17.31 9.16
Вi цебск — 8.08 17.16 9.08
Ма гi лёў — 8.05 17.21 9.16
Го мель — 7.57 17.22 9.25
Гродна — 8.29 17.47 9.18
Брэст    — 8.25 17.52 9.27

Iмянiны
Пр. ІКОНЫ КАЗАНСКАЙ БОЖАЙ 
МАЦІ.
К. Яны, Альгерда, Віталя.

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 3 лістапада. 
Месяц у сузор’і Льва.

Та ва рыш, па мя тай! Пры дум ля ю чы 
імя свай му сы ну, ты пры дум ва еш імя 
па баць ку сва ім уну кам!

— Алё, да ра гі, ты з чым буль бу бу-
дзеш на вя чэ ру?

— З мя сам.
— Як ве да ла... Ужо ку пі ла чып сы з 

бе ко нам.

У Санкт-Пе цяр бур гу пад час кан-
флік ту адзін кі роў ца раз біў шкло ін-
ша му не ман ці роў кай, а клюш кай для 
голь фа, што яшчэ раз па цвер дзі ла 
факт: Пі цер — гэ та куль тур ная ста-
лі ца Ра сіі.

Сар дэч на Сар дэч на він шу ем з 55-год дзем на мес ні ка він шу ем з 55-год дзем на мес ні ка 
га лоў на га ўра ча па мед час ці га лоў на га ўра ча па мед час ці 
Ла ры су Паў лаў ну Ла ры су Паў лаў ну ЮРЭ ВІЧЮРЭ ВІЧ..  
Жа да ем шчас ця, моц на га зда роўя, Жа да ем шчас ця, моц на га зда роўя, 
ду шэў на га цяп ла і спа кою.ду шэў на га цяп ла і спа кою.
Ад мі ніст ра цыя ме ды ка-са ні тар най час ці Ад мі ніст ра цыя ме ды ка-са ні тар най час ці 
ААТ «МАЗ», Ва лян ці на Ка сін ская.ААТ «МАЗ», Ва лян ці на Ка сін ская.

Па чуў шы на прэс-кан фе рэн цыі, 
што па пя рэд ні ча ла чэм пі я на ту све ту 
па гі ра вым спор це ў Грод не, 
аб удзе ле ў спа бор ніц твах 91-га до ва га 
муж чы ны, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
спа чат ку па лі чыў гэ та за жарт. 
Але на заўт ра са праў ды ўба чыў 
у лег ка ат ле тыч ным ма не жы цэнт раль на га 
спар тыў на га комп лек су «Нё ман» уні каль на га 
гі ра ві ка з Лат віі Паў лю са ГІ ЛІ СА. Ча ла ве ка, 
які ад чу вае са праўд ную аса ло ду ад та го, 
што, так бы мо віць, кро чыць па жыц ці з гі рай.

Го рад над Нё ма нам упер шы ню пры няў чэм пі я нат све ту, 
які ар га ні за ва лі Між на род ная фе дэ ра цыя гі ра вых ві даў 
спор ту і Бе ла рус кая фе дэ ра цыя май строў гі ра во га спор ту 
і сі ла во га жанг лі ра ван ня. Ней кіх аб ме жа ван няў па ўзрос це 
не было, у ва сем нац ца ці ўзрос та вых ка тэ го ры ях спа бор-
ні ча лі 157 удзель ні каў з 17 кра ін. Най ста рэй ша га чы та чы 
ўжо ве да юць, а са май ма ла дой спарт смен цы споў ні ла ся 
шэсць га доў. Вя лі кія па складзе ка ман ды ўдзель ні каў 
ужо тра ды цый на прад стаў ля лі Бе ла русь, Ра сію і Укра і ну. 
Пры еха лі так са ма гі ра ві кі з Лат віі, Літ вы, Ка зах ста на, 
Поль шчы, Та джы кі ста на, Уз бе кі ста на і ін шых кра ін. Два 
сту дэн ты, якія ву чац ца ў Грод не, вы сту па лі за Ірак і Ні-
ге рыю.

У чэм пі я на це ўдзель ні ча лі ўсе, хто па жа даў: не толь кі 
во пыт ныя май стры гі ра во га спор ту, рэ кард сме ны све ту, 
ула даль ні кі рэ кор даў Гі не са (да сяг нен ні ва ўсіх пя ці на мі-
на цы ях, якія пры зна ны штаб-ква тэ рай зна ка мі тай кні гі ў 
Лон да не, за раз на ле жаць бе ла рус кім спарт сме нам), але і 
па чат коў цы. Не ка то рыя з апош ніх гі ру (ва жы ла яна, вя до-
ма, не мак сі маль ныя 32, а 4 кі ла гра мы) уво гу ле па ды ма лі 
ўпер шы ню. Для іх пра вёў май стар-клас адзін з ар га ні за-
та раў гэ тых спа бор ніц тваў, шмат ра зо вы рэ кард смен 
све ту і Гі не са Ана толь ЯЖОЎ.

— Гі ра вы спорт да ступ ны як муж чы нам, так і жан чы-
нам лю бо га ўзрос ту. Ён ума цоў вае сар дэч на-са су дзіс тую і 
імун ную сіс тэ мы, са дзей ні чае раз віц цю лёг кіх, ды хан ня, — 
за зна чае гэ ты ле ген дар ны гі ра вік, які ўста наў лі ваў рэ кор-
ды ў эк стрэ маль ных пунктах усіх кан ты нен таў, ма це ры коў 
і час так све ту, у тым лі ку на Паў ноч ным і Паў днё вым 
по лю сах. — Я вель мі ўдзяч ны ўла дам Гро дзен шчы ны за 
вя лі кую да па мо гу ў ар га ні за цыі гэ тых спа бор ніц тваў.

Пас ля май стар-кла са ўсё для па чат коў цаў ад бы ва ла-
ся, як на са праўд ным чэм пі я на це вы со ка га між на род на га 

ўзроў ню: афі цый ная за яў ка, суд дзя на су праць кож на га 
ўдзель ні ка, які фік суе на элект рон ным пуль це яго вы нік, 
і, зра зу ме ла, ме да лі пры зё рам. Да рэ чы, «брон зу» ся род 
на віч коў за ва я ваў ка ле га аў та ра гэ тых рад коў, жур на ліст 
«Гро дзен скай праў ды» Сяр гей ГАЎ РЫЦ КІ.

Што ты чыц ца Паў лю са Гі лі са, то ён за хап ля ец ца 
пла ван нем, ве ла сі пед ны мі пра гул ка мі, а гі ра вы спорт 
стаў яго хо бі тры га ды та му. І ўжо ў вось мы раз бы лы 
школь ны на стаў нік хі міі і бія ло гіі ўдзель ні чаў у спа бор-
ніц твах. З'яў ля ец ца шмат ра зо вым чэм пі ё нам Еў ро пы і 
све ту ў сва ёй уз рос та вай ка тэ го рыі, ся род яго да сяг-
нен няў — удзел ва ўста наў лен ні ка лек тыў на га рэ кор ду 

Гі не са, ка лі гі ра ві кі на пра ця гу пэў на га ча су сін хрон на 
па ды ма юць гі ру.

— За ня ткі гі рай да па ма га юць мне пад трым лі ваць не 
толь кі фі зіч ны то нус, але і доб ры на строй, — ка жа Паў-
люс Гі ліс.

У Грод не ён кры ху больш чым за хві лі ну 38 ра зоў пад-
няў 8-кі ла гра мо вую гі ру. Мог бы, му сіць, да біц ца і леп ша га 
вы ні ку, але трэ нер Вес турс Гар гур ніс вы шэй зга да ную 
на груз ку па лі чыў ап ты маль най для ўзрос ту свай го па да-
печ на га і даў яму сіг нал за кон чыць вы ступ лен не.

А вось спарт смен ка з Поль шчы Ган на ЛЕ ВАН ДОЎ-
СКА спе цы яль на пры еха ла ў Грод на, каб уста на віць свой 
чар го вы рэ корд. У гі ра вым ма ра фо не (ры вок на пра ця гу 
га дзі ны) яна ажыц ця ві ла 1403 пад' ёмы 10-кі ла гра мо вай 
гі ры. Ві дэа за піс гэ та га вы ступ лен ня бу дзе на кі ра ва ны ў 
штаб-ква тэ ру Кні гі рэ кор даў Гі не са, і ка лі з бо ку яе прад-
стаў ні коў не бу дзе на ра кан няў, то спарт смен ка атры мае 
«рэ корд ны» сер ты фі кат.

Да рэ чы, гро дзе нец Яў ген НА ЗА РЭ ВІЧ, пя ці ра зо вы 
ўла даль нік рэ кор ду Гі не са, у гэ тых спа бор ніц твах з 
пры чы ны траў мы не ўдзель ні чаў, вы кон ваў аба вяз кі суд-
дзі. Але на па мост вый шаў яго 11-га до вы сын! Мак сім 
НА ЗА РЭ ВІЧ уста на віў свой аса біс ты рэ корд, пад ня ўшы 
8-кі ла гра мо вую гі ру 223 ра зы за 10 хві лін. Сёння гэ та 
су свет ны рэ корд у яго ўзрос та вай і ва га вой ка тэ го рыі. 
Яў ген На за рэ віч га то вы па дзя ліц ца сва ім во пы там з ты-
мі, хто жа дае за няц ца гі ра вым спор там, хо ча ства рыць 
ад па вед ны клуб.

Зрэш ты, чэм пі я нат у Грод не па кі не пас ля ся бе не толь кі 
чыс та спар тыў ныя да сяг нен ні.

— Ад чу ва е це, якая тут сяб роў ская ат мас фе ра. Та бе 
ўсе ра ды, — за зна чае да цэнт Ма гі лёў ска га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та імя А. Ку ля шо ва 68-га до вы Алег УЛЬ-
Я НАЎ. — Пры чым усё ро біц ца вы ключ на на гра мад скіх 
па чат ках. Пры яз джа ем на спа бор ніц твы, ро бім гра шо вы 
ўзнос — і за кошт агуль ных срод каў ад лі ва юц ца вось гэ тыя 
гі ры, за куп ля юц ца су дзейс кія пуль ты. Пас ля спа бор ніц тваў 
у Ма гі лё ве пры ве зе ныя гі ры нам, да рэ чы, і па кі ну лі. Маў ляў, 
зай май це ся са мі на зда роўе і да лу чай це ін шых.

Алег Іва на віч, згод на з уз рос там, па ві нен быў ра біць 
так зва ны «млын» (жым ле жа чы) з 10-кі ла гра мо вы мі гі ра-
мі. Ад нак, атры маў шы да звол ме ды каў, вый шаў на па мост 
у Грод не з 24-кі ла гра мо вы мі. І вы сту піў вы дат на!

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

�

50+50+  ��

Фо
 та

 С
яр

 ге
я Г

АЎ
 РЫ

Ц К
А Г

А.

Па жыц ці з... гі рай
Па ды маць яе мож на на ват у 90-га до вым уз рос це!

у

Во жык тумане

Зна ё мая мно гім праб ле-
ма: са джан цы пры бы лі да 
мес ца бу ду чай «пра піс кі» 
знач на паз ней, чым пла на-
ва ла ся. Або з ней кіх ін шых 
пры чын не ўда ло ся зра-
біць усё свое ча со ва. І мы 
за да ём ся пы тан нем: ка лі 
са джаць яшчэ мож на, а з 
яко га ча су — ужо нель га? 
Як вы зна чыць, дзе пра хо-
дзіць гэ тая мя жа?

Важ ныя ўмо вы па сад кі
Ме на ві та ўмо вы, а зу сім не 

ка лян дар ныя тэр мі ны вы зна-
ча юць, мож на са джаць ці ўжо 
нель га. Па тра ды цыі ва ўсіх 
рэ ка мен да цы ях пры вод зяц ца 
ней кія ся рэд нія нор мы. Пры-
трым лі вац ца іх па жа да на, та му 
што ўзя ты яны, як мы ра зу ме-
ем, не «са сто лі» — гэ та вы нік 
во пы таў і на зі ран няў. Па са-
джа ныя ў ап ты маль ны тэр мін 
рас лі ны з боль шай ве ра год-
нас цю па спя хо ва пры жы вуц ца 
і бу дуць доб ра ся бе ад чу ваць у 
на ступ ным се зо не.

З ін ша га бо ку, трэ ба браць 
пад ува гу клі мат і на двор'е. 
Бы вае і та кая сі ту а цыя: «свое-
ча со вая» (у рэ ка мен да ва ныя 
тэр мі ны) па сад ка цы буль ных 
пры па ла на за цяж ную цёп-
лую во сень. Пас ля ня доў га га 
каст рыч ніц ка га па ха ла дан ня 
прый шла ліс та па даў ская ад лі-
га, доб ра ўка ра не лыя цы буль кі 
ра дас на і друж на ста лі да ваць 
па раст кі. Зра біць што-не будзь 
у та кой сі ту а цыі ўжо не маг чы-
ма — за ста ец ца толь кі на зі-
раць і спа дзя вац ца, што цяп ло 
не за цяг нец ца, і снег вы пад зе 
да ма ра зоў, і зі ма бу дзе не за-
над та су ро вая... Так што перш 
чым вы са дзіць неш та пад зі-
му, вар та ўваж лі ва вы ву чыць 
пра гноз на двор'я на най блі жэй-
шы ме сяц і толь кі пас ля гэ та га 
пры маць ра шэн не: са джаць ці 
па ча каць яшчэ.

Акра мя ўмоў на двор'я і клі-
ма ту, важ ны стан гле бы. На ват 
ка лі ўсе тэр мі ны пра пу шча ны, 
на ват ка лі ўжо вы паў снег, але 
зям ля пад ім за ста ла ся друз-
лай і мяк кай, лепш са джаць 
рас лі ны, якія «пры па зні лі ся», 
чым му чыць іх доў гім зі мо вым 
за хоў ван нем.

Ка лі зям ля ўжо пад мерз ла, 
але плас ты яшчэ па ды ма юц-
ца ла па тай, мож на пры ка паць 
са джан цы, вы ка рыс тоў ва ю чы 
па куп ны грунт ці тую ж са до-
вую гле бу, па пя рэд не тро хі са-
грэў шы яе ў цёп лым па мяш-
кан ні. У гэ тым вы пад ку ро бяць 
па са дач ную яму або тран шэю 
ў мерз лай зям лі, пад сы па юць 
друз лы грунт, раз мя шча юць у 
ім па са дач ны ма тэ ры ял і тым 
жа грун там за сы па юць. Аба-
вяз ко ва со чым, каб ка ра ні цал-
кам бы лі на кры ты зям лёй!

Ка лі га вор ка ідзе пра ка рэ-
нішч ныя мна га лет ні кі (пе ра ва-
жа юць са джан цы з за кры тай 
ка ра нё вай сіс тэ май), то іх мож-
на са джаць да са май поз няй 
во се ні, па куль гле ба да зва ляе 
(па кла па ціў шы ся аб хо ван цы 
ад ма ро зу). Рас лі нам з ад кры-
тай ка ра нё вай сіс тэ май усё ж 
та кі па жа да на па кі даць за пас 
ча су, каб яны па спе лі асво іц ца 
на но вым мес цы, інакш ве ра-
год насць па спя хо вай зі моў кі 
зні жа ец ца. Ка лі не па спе лі ў 
тэр мін, лепш пры ка паць са-
джан цы, доб ра аба ра ніў шы 
ад ма ра зоў, а вы са джваць на 
па ста ян нае мес ца ўжо ран няй 
вяс ной.

Вы ка рыс тоў ваць сты му ля-
та ры ўво сень не вар та: рас лі ны 
зна хо дзяц ца ў ста не спа кою, і ў 
най леп шым вы пад ку ад прэ па-
ра таў не бу дзе ні я кай ка рыс ці. 
У най гор шым — мож на і на-
шко дзіць.

Па лі ваць ці не па лі ваць — 
пы тан не ча су па сад кі. Ка лі ўсё 
ро бім у тэр мін, то па ліў вы са-
джа ных рас лін, вя до ма ж, аба-

вяз ко вы. Пры чым не за леж на 
ад та го, су хая гле ба ці віль гот-
ная, ідуць даж джы ці не. А вось 
ка лі са джа ем поз на, пад са мыя 
ма ра зы, то ад на знач на га ад ка-
зу ў гэ тай сі ту а цыі ня ма, трэ ба 
ары ен та вац ца па ўмо вах, кі ру-
ю чы ся зда ро вым сэн сам.

Што мож на і трэ ба 
са джаць

Дрэ вы і кус ты — асоб ная 
тэ ма. Па дзі мо выя па се вы так-
са ма аб мяр коў ваць не бу дзем. 
Спы нім ся на во сень скай па сад-
цы квет ка вых мна га лет ні каў.

Вяс но выя квет кі
Зда ро вы сэнс пад каз вае: у 

пер шую чар гу з во се ні трэ ба 
вы са джваць тое, што кра на-
ец ца ў рост, ажы вае і за цві тае 
вяс ной. Па-ін ша му з та кі мі рас-
лі на мі прос та не атры ма ец ца, 
бо яны пра чы на юц ца, ка лі гле-
ба яшчэ мерз лая і ні чо га па-
са дзіць мы не змо жам, як бы 
ні ха це лі. Мна га лет ні кі, якія 
цві туць вяс ной, ма ро за ўстой-
лі выя, та му асаб лі вых праб лем 
з імі най час цей не бы вае, на ват 
ка лі з па сад кай мы спаз ні лі ся.

Лет нія квет кі
Квет кі, якія рас пус ка юц ца 

ле там, мож на са джаць і ўво-
сень, і ўвес ну. Ары ен та вац-
ца ў гэтым вы пад ку вар та на 
зі маў стой лі васць рас лі ны: з 
цеп ла лю бі вы мі лепш не ры зы-
ка ваць, ад клаў шы іх па сад ку 
(або пе ра сад ку) да вяс но вых 
дзён. А вось тыя, што доб ра 
пе ра но сяць ма ра зы, па ды дуць 
і для во сень скай па сад кі.

Во сень скія квет кі
Мна га лет ні кі, якія цві туць 

во сен ню, як пра ві ла, вы са-
джва юць вяс ной. З ін ша га бо-
ку, зруч на на бы ваць па са дач-
ны ма тэ ры ял, дак лад на ве да ю-
чы, як бу дуць вы гля даць квет кі. 
Та му тыя рас лі ны, якія доб ра 
пе ра но сяць пе ра сад ку, мож на 
са джаць і асен няй па рой.

Што ра біць, 
ка лі ўсё ж спаз ні лі ся

Ка лі ёсць маг чы масць пры-
ка паць па са дач ны ма тэ ры ял — 
вы ка рыс тоў вай це яе аба вяз ко-
ва. Га лоў нае — доб ра ату ліць 

сва іх «поз ніх гас цей» на зі му, 
а вяс ной вы са дзіць на па ста-
ян нае мес ца як ма га ра ней, не 
ад клад ва ю чы.

Ка лі зям ля ўжо пра мерз ла і 
пры ка паць рас лі ны не маг чы ма, 
вар та па спра ба ваць за ха ваць 
ка рэ ні шчы (цы бу лі ны, клуб ні) у 
хат ніх умо вах.

Тут маг чы мы ва ры ян ты:
� у по лі эты ле на вых па ке тах 

з дзі рач ка мі для цыр ку ля цыі па-
вет ра, пе ра сы паць тор фам або 
пі ла він нем — у ха ла дзіль ні ку;
� у скры нях або чы гу нах з 

грун там — у скле пе або ін шым 
ха лад на ва тым па мяш кан ні, 
якое не пра мяр зае зі мой;
� у скры нях або чы гу нах з 

грун там — на ха лод ным пада-
кон ні ку.

Важ на не ба яц ца ра біць «су-
праць пра ві лаў», ка лі аб ста ві ны 
да та го вы му ша юць. Вя до ма, 
не вар та раз гра баць гур бы і 
дзяўб ці пра мерз лую гле бу, каб 
па са дзіць рас лі ны. Але ка лі ба-
чым, што ўмо вы да зва ля юць, у 
боль шас ці вы пад каў ня ма сэн су 
га ра ваць, што рэ ка мен да ва ныя 
тэр мі ны па сад кі пра пу шча ны — 
трэ ба прос та са джаць.

ДА ЯКО ГА ЧА СУ ВО СЕН НЮ 
МОЖ НА СА ДЖАЦЬ МНА ГА ЛЕТ НІ КІ

Най ста рэй шы ўдзель нік чэм пі я на ту 91-га до вы Паў люс ГІ ЛІС. 

Аб ме жа ван не сва бо ды, ве лі зар ны штраф, па збаў лен не 
пра ва кі ра ван ня транс парт ны мі срод ка мі і кан фіс ка цыя 
ма пе да — та кім быў пры га вор су да Пар ты зан ска га ра ё на 
ста лі цы па спра ве 24-га до ва га мін ча ні на, які, ужо асу джа-
ны за яз ду ў не цвя ро зым ста не, зноў сеў за руль «пад 
гра ду сам».

— Упер шы ню ма ла ды ча ла век тра піў пад ува гу су пра цоў ні каў 
Дзяр жаў та інс пек цыі яшчэ ў лі пе ні 2010 го да. Та ды хло пец раз' яз-
джаў па ста ліч най ву лі цы Вар ва шэ ні, не ма ю чы пра ва кі ра ван ня. 
За па доб нае па ру шэн не ін спек та ры ДПС ДАІ спы ня лі яго і паз-
ней, — рас па вя ла стар шы ін спек тар па агі та цыі і пра па ган дзе АДАІ 
Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска Тац ця на Спа да ба е ва. — Да рэ чы, 
ма ла ды ча ла век ва дзі цель скае па свед чан не так і не атры маў: у 
жніў ні 2013 го да да рож ная мі лі цыя за тры ма ла хлоп ца за ва джэн не 
ў не цвя ро зым ста не, праз не каль кі дзён сі ту а цыя паў та ры ла ся. У 
вы ні ку за паў тор нае кі ра ван не транс парт ным срод кам ця гам го да 
ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня мін ча нін прад стаў пе рад су дом. 
У той раз яго па зба ві лі пра ва зай мац ца дзей нас цю, звя за най з 
кі ра ван нем транс парт ны мі срод ка мі, на пяць га доў, а так са ма 
пры зна чы лі штраф у па ме ры 300 ба за вых ве лі чынь. Ад нак ні 
су дзі масць, ні ўну шаль ны штраф не спы ні лі мін ча ні на. Ле там ён 
зноў сеў за руль ма пе да, «за клаў шы за каў нер», за што ра ён ны 
ад дзел След ча га ка мі тэ та за вёў у ад но сі нах да ма ла до га ча ла-
ве ка ўжо дзве кры мі наль ныя спра вы.

Вы яз ное па ся джэн не су да ў ад дзе ле ДАІ Пар ты зан ска га РУ УС 
скон чы ла ся для хлоп ца дву ма га да мі аб ме жа ван ня во лі з па збаў-
лен нем пра ва кі ра ван ня транс парт ны мі срод ка мі ўсіх ка тэ го рый на 
пяць га доў, а так са ма штра фам у па ме ры 400 ба за вых ве лі чынь. 
Апроч та го, ма пед, на якім ехаў пад суд ны, пад ля гае кан фіс ка цыі. 
За ўсім гэ тым у якас ці «гле да чоў» на зі ра лі злос ныя па ру шаль ні-
кі, якія так са ма па па лі пад ува гу ДАІ за яз ду «пад гра ду сам». Ці 
зро бяць яны вы сно вы?..

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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У Ба ры саў скім ра ё не 
дзярж ін спек та ры ра зам 
з мі лі цы я не ра мі вы яві лі бра кань е ра, 
які не за кон на зда быў як мі ні мум... 
дзе сяць жы вёл.

— У не ле галь ным па ля ван ні па да зра ец ца 
жы хар вёс кі Пе ра са ды. Паў го да та му муж чы на 
вяр нуў ся да до му з мес цаў па збаў лен ня во лі. 
Ня даў на па сту піў сіг нал, што быц цам бы вяс-
ко вец за хоў вае вы бу хо выя рэ чы. Ка лі да яго 
прый шлі з пра вер кай, па да зра ва ны кі нуў ся на 
ўцё кі, — рас па вя ла прэс-сак ра тар Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га 

Гра мо віч. — У до ме муж чы ны бы лі зной дзе ны 
не толь кі по рах і па тро ны, але яшчэ і вя лі кі 
бра кань ер скі ар се нал: дзве сет кі і 25 роз ных 
па стак. А яшчэ дзе вяць шкур баб ра і шку ра 
чыр ва на кніж на га бар су ка. Згод на з па пя рэд няй 
ацэн кай, жы вё лы бы лі зда бы ты ця гам апош ніх 
двух ме ся цаў.

Праз су ткі ўця кач здаў ся сам. За раз з па ру-
шаль ні кам пра цуе след чая гру па. Не за кон нае 
па ля ван не і зда бы ча чыр ва на кніж най жы вё-
лы мо гуць каш та ваць бра кань е ру больш чым 
200 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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СТРА ЦІЎ І ВО ЛЮ, І МА ПЕД, 
І ГРО ШЫ...

Су пра цоў ні кі ад дзе ла па ба раць бе з эка на-
міч ны мі зла чын ства мі Пар ты зан ска га РУ-
УС ста лі цы кан фіс ка ва лі шэсць аў та ма бі ляў 
ім парт най вы твор час ці на су му больш за 
820 міль ё наў руб лёў.

— Пад час пра вя дзен ня пра вер кі па ву лі цы Ра ды-
яль най быў уста ноў ле ны факт за ха ван ня з мэ тай 
рэа лі за цыі служ бо вы мі асо ба мі аў та ма бі ляў без да-
ку мен таў, якія па цвяр джа лі б ле галь насць іх на быц-
ця. На транс парт ныя срод кі на кла дзе ны арышт, — 

па ве да мі ла «Звяз дзе» прэс-афі цэр Пар ты зан ска га 
РУ УС г. Мін ска На тал ля Га ну се віч.

У ад но сі нах да служ бо вых асоб скла дзе ны ад мі-
ніст ра цый ны пра та кол за па ру шэн не пра віл ганд лю 
і ака зан ня па слуг на сель ніц тву. Гэ ты ар ты кул пра-
ду гледж вае на кла дан не штра фу на ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка ці юры дыч ную асо бу ў па ме ры ад 
30 да 50 ба за вых ве лі чынь з кан фіс ка цы яй та ва ру 
ў не за леж нас ці ад та го, у чы ёй улас нас ці ён зна хо-
дзіц ца, вы руч кі, атры ма най ад рэа лі за цыі та ва ру, 
вы ка нан ня ра бот, па слуг, або без кан фіс ка цыі.

Ця гам не каль кіх су так су пра цоў ні кі ад дзе ла 
кры мі наль на га вы шу ку Пар ты зан ска га РУ УС 
ста лі цы ўста на ві лі і за тры ма лі жан чы ну, якая 
здзейс ні ла кра дзеж ка шаль ка ў ва го не элект-
ра по ез да мет ра па лі тэ на.

— 38-га до вая мін чан ка скра ла ка ша лёк у гра ма дзян-
кі Кі тая. Ска рыс таў шы ся бес кла пот нас цю па са жыр кі і 
пе ра поў не нас цю ва го на, яна да ста ла ка ша лёк з сум кі 

па цяр пе лай. У ім бы ло 10 міль ё наў руб лёў і 900 до ла-
раў, — па ве да мі ла прэс-афі цэр Пар ты зан ска га РУ УС 
г. Мін ска На тал ля Га ну се віч. — Ра ней зла мыс ні ца бы-
ла не ад на ра зо ва су дзі ма за здзяйс нен не ана ла гіч ных 
кра дзя жоў. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва, жан чы не 
па гра жае да ча ты рох га доў па збаў лен ня во лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

ВЯС КО ВЕЦ ПА ЛЯ ВАЎ З РАЗ МА ХАМ...
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КрыміналКрымінал  ��
АД КУЛЬ АЎ ТО БЕЗ ДА КУ МЕН ТАЎ?

ВЫ ЦЯГ НУ ЛА КА ША ЛЁК У ПАД ЗЕМ ЦЫ


